Страницы истории края
Первые следы человека на территории края появились в период каменного века, около 120 тысяч лет назад. Основным населением позднего бронзового века были племена срубной культуры. Они были так названы по способу захоронения.

В к.VIII века на территорию края приходит племя булгар. Они кочевали в степях Приазовья, под натиском племени хазар распадаются на две ветви, одна ветвь уходит на Балканы и, соединившись с местными племенами, создаёт государство Дунайскую Болгарию. Вторая ветвь приходит на Среднее Поволжье и покоряет местные племена – предков современных мордвы и чувашей.

В к. IX – X вв. на Средней Волге завершилось создание государства, которое вошло в историю под названием Волжская Булгария. Это было первое раннефеодальное государство в Среднем Поволжье, куда практически полностью вошла территория и нашего края. В X веке Волжская Булгария принимает официальную религию – ислам, став самым северным мусульманским государством. В нач. XIII века государство было покорено монголами и вошло в состав Золотой Орды, а в сер. XV века золотоордынский хан Улу–Мухаммед, заявив о выходе из Золотой Орды, создал на территории Среднего Поволжья Казанское ханство, и территория нашего края вошла в его состав. 

Вначале между Казанским ханством и Русским государством установились мирные отношения. Русь нуждалась в торговле с арабскими и среднеазиатскими странами, а торговые пути – главным образом Волга и караванные дороги - проходили через Казанское ханство, из него многие товары поступали в Москву и другие русские города. Казань закупала на Руси хлеб, сельскохозяйственные продукты, ремесленные изделия и многое другое. Однако к XVI веку отношения между этими двумя государствами резко ухудшились. Казанские ханы всё чаще организовывали разбойничьи набеги на русские земли, недаром в те времена писали, что Казань «… допекала Руси хуже Батыева разорения». В сер. XVI века царь Иван Грозный, разгромив вначале Казанское, а затем Астраханское ханства, присоединяет Волгу к русскому государству.

Богатства этих мест: тучные чернозёмы, богатые леса, полноводные реки - привлекали сюда русских феодалов, но частые набеги кочевников не давали возможность нормально развивать хозяйство, держали в постоянном страхе население.

Для защиты новых границ Московского государства на территории Среднего Поволжья стали создавать засечные черты, т.е. укреплённые пограничные линии, которые представляли собой рвы, насыпанные земляные валы, частоколы, в лесу делались засеки из деревьев. По территории нашего края прошло несколько таких засечных линий. Одна из них Симбирско–Карсунская, которая строилась с 1647 по 1654гг. под руководством царского воеводы Богдана Матвеевича Хитрово. В качестве естественных преград были выбраны три реки Сура, Барыш и Волга, на которых и были построены Сурский острог, Карсун и Симбирск.

Весной 1648 года началось строительство города Симбирска. Он был заложен на высокой горе, в том месте, где две реки Волга и Свияга близко подходят друг к другу, т.е. удобном в военном отношении. Хитрово был весьма образованным человеком, впоследствии он будет руководить художественными мастерскими, которые станут основой для создания Оружейной палаты в Московском кремле. Выбирая место для города, он руководствовался не только разумом военачальника, но и чувством художника. Впоследствии наш земляк Н.М. Карамзин напишет, что «симбирские виды уступают по красоте немногим в Европе».

О названии города существует много предположений. Одна из версий связана с именем булгарского князя Синбира, который якобы жил ниже нынешнего основания города. Но, скорее всего, название городу было дано по названию горы, которое произошло от монгольского слова «сумбэр» - «Священная гора». 

Планировка Симбирска была обычной для городов того времени. Город состоял из 2-х частей: внутренней и наружной - кремля и посада.

Симбирский кремль был деревянный, имел ромбовидную форму. По углам стояли сторожевые башни. Внутри кремля помещались: двор воеводы, казармы гарнизона, Троицкая церковь, приказная изба, архиерейский приказ, таможня, торговые ряды, хлебные амбары, пороховой погреб, двор митрополита казанского. Таким образом, кремль был центром военной, административной и церковной власти. В год 350-летия основания нашего города на бывшей площади симбирского кремля - Соборной, ныне площади Ленина, был установлен памятный знак «Исторический центр Симбирска-Ульяновска». На нём изображены: первое дошедшее до нас изображение нашего города - вид с лубочной картинки нач. XVIII века, первая печать – лев, держащий в лапе меч, первый герб – столб, с опирающейся на него короной. 

В XVII веке город оказался в центре событий, связанных с крестьянской войной под предводительством С.Т. Разина. Война началась в 1670 году на Дону, затем перекинулась на Волгу. Восставшие захватывают крупнейшие поволжские города: Астрахань, Царицын, Самару и подходят к Симбирску. Симбирский воевода Милославский в августе 1670 года писал царю: «… вор Стенька Разин хочет быть под Синбирск на семён день (1 сентября) и того часу хочет приступить к Синбирску всеми силами».

Учитывая важное стратегическое значение города, в Симбирск для усиления гарнизона были направлены конные полки под командованием князя Барятинского. 4 сентября восставшие на 200 стругах (большие лодки) подплыли к городу и остановились в районе Чувиченского полуострова (ныне р-н речного порта). Ночью они высадились выше города, и ранним утром 5 сентября началось первое сражение за город. Оно длилось два дня, и Разин одерживает первую победу. Часть царских войск во главе с симбирским воеводой Милославским закрывается за стенами симбирского кремля, а часть - во главе с Барятинским - уходит за подмогой на Казань. Разин месяц штурмовал симбирский кремль, несколько раз восставшие шли на приступ кремля, но взять его он так и не смог, по тем временам симбирский кремль оказался самой сильной крепостью на Волге. Тем временем Барятинский с новыми силами направляется к Симбирску. Утром 1 октября его войска подошли к Симбирску и встали за рекой Свиягой. Сюда же переправились и войска Разина. 
1-2 октября состоялось сражение. Разин героически сражался, но был дважды ранен: пулей в ногу и саблей в голову. Октябрьский бой за рекой Свиягой закончился для разинцев поражением. 2 октября, построив переправу, Барятинский переправился через Свиягу и соединился с войсками в кремле. В ночь с 3 на 4 октября разинцы предприняли последнюю и безуспешную попытку овладеть кремлём. Утром 4 октября правительственные войска повели наступление на восставших. Часть их смогла сесть на струги и отплыть от города, многие были убиты или взяты в плен. Над пленными была учинена зверская расправа: их жестоко пытали, а затем вешали; виселицы ставили на плоты, и плоты пускали вниз по Волге для устрашения народа.

Таким образом, под Симбирском Разин потерпел самое крупное поражение, резко изменившее ход войны. А.С. Пушкин назвал Разина самым поэтичным лицом во всей русской истории. До сих пор популярна в народе песня, написанная нашим земляком поэтом Д.Н. Садовниковым «Из-за острова на стрежень».

Через сто лет в России началась новая крестьянская война под предводительством Е.И. Пугачёва. В отличие от Разина Пугачёв с войсками в Симбирске не был, но симбиряне принимали в ней активное участие. Было создано несколько пугачёвских отрядов, действовавших в окрестных местах. Тем не менее, имя Пугачёва оказалось связанным с городом. После подавления восстания, Пугачёва под конвоем привозят в Симбирск, где допрашивают в течение 25 дней, но «должного раскаяния и необходимых сведений» во время допросов от него так и не удалось получить. 

В сентябре 1833 года в Симбирске побывал А.С. Пушкин. Главной целью его приезда был сбор материалов по истории пугачёвского восстания. Материалы, собранные Пушкиным в Симбирске, легли в основу двух его произведений: «Истории пугачёвского восстания» и повести «Капитанская дочка», главный герой которой Гринёв – уроженец Симбирской губернии, и часть действий проходит в Симбирске и его окрестностях.

После подавления крестьянских восстаний принимаются меры по укреплению власти в центре и на местах – для этого была проведена административная реформа. Страна была поделена на наместничества. В 1780 году образуется Симбирское наместничество, а по Указу императора Павла I от 12 декабря 1796 года наместничества были преобразованы в губернии. С 1798 года города Алатырь, Буинск, Карсун, Инсар, Курмыш, Самара, Саранск, Ставрополь, Сызрань считаются уездными городами Симбирской губернии.

С расширением территории русского государства Симбирск постепенно теряет своё военно-стратегическое значение. К нач. XVIII века крепость, уже порядком обветшалая, была снесена, на месте центральной площади кремля была образована центральная площадь города – Соборная, её украшением был парадный Троицкий собор, воздвигнутый на средства симбирского дворянства в честь победы в Отечественной войне 1812 года. Закладка храма состоялась в 1824 году. В 1930-х годах здание собора было повреждено пожаром, а затем снесено. 

Именно от Соборной площади шло формирование первых улиц, и получали они названия по направлению дорог: на Москву – Московская (ныне ул. Ленина), на Казань – Казанская, в ближайший город в правобережье вела Большая Саратовская (ул. Гончарова).

Многие наши земляки внесли большой вклад в развитие русской культуры XIX века. Это, прежде всего, Николай Михайлович Карамзин - писатель, поэт, путешественник, историк. Карамзин был видным дворянским историографом. Он написал «Историю государства Российского» - первое цельное описание истории государства с древнейших времён до нач. XVII века. А.С. Пушкин написал на неё эпиграмму:

«В его истории изящность, простота

Доказывают нам без всякого пристрастья

Необходимость самовластья

И прелести кнута»

Тем не менее в «Истории» был собран большой материал по истории Древней Руси. Общество очень оживлённо реагировало на появление «Истории» в свет. Тот же Пушкин отмечает «Все, даже светские дамы, бросились читать историю своего отечества дотоле им неизвестную. Древняя Русь, казалось, найдена Карамзиным, как Америка - Коломбом». «История» Карамзина была переведена на многие европейские языки. 

После его смерти, в Симбирске в августе 1845 года был открыт памятник 
Н.М. Карамзину – первый памятник в городе.

 Николай Михайлович Языков – поэт пушкинской плеяды, близкий друг Александра Сергеевича. Их совместная жизнь в Тригорском летом 1826 года творчески обогатила Языкова. Это была его «золотая пора жизни». 

«О ты, чья дружба мне дороже

Приветов ласковой молвы,

Милее девицы пригожей,

Святее царской головы» 

писал Николай Языков Пушкину. А сам А.С. Пушкин писал П.А.Вяземскому об Языкове: «Если уж завидовать, так вот кому я должен завидовать. Он всех нас стариков за пояс заткнёт».

 С нашим краем связано и имя героя Отечественной войны 1812 года генерал-майора Д.В. Давыдова. После окончания войны он жил в родовом имении своей жены с. Верхняя Маза (ныне Радищевский район). Там он занимался литературными трудами, описывал опыт партизанских действий. В Верхней Мазе Денис Давыдов скончался и был похоронен там, а затем перезахоронен у Новодевичьего монастыря в Москве.

Одним из великих представителей русской классической литературы был И.А.Гончаров – автор широко известных произведений: «Обрыв», «Обломов», «Обыкновенная история», в жизни и творчестве которого наш край сыграл особую роль. Здесь он родился, провёл детство, учился в городском пансионе, почти год служил в канцелярии симбирского губернатора.

Из всех романов И.А. Гончарова наиболее связан с Симбирском и селом Винновка (имением дворян Киндяковых ) роман «Обрыв». «В 1849 году, на Волге, когда я, после 14-летнего отсутствия, в первый раз посетил Симбирск, свою родину, родился план романа «Обрыв». Старые воспоминания ранней молодости, новые встречи, картины берегов Волги… - всё это расшевелило мою фантазию – и я тогда же начертил программу всего романа», писал И.А.Гончаров. Место действия, образы, природа, заголовок – всё взято из родных мест. До наших дней сохранилась Винновская роща, которая входила в состав владений дворян Киндяковых. 

С признанием того, что Симбирск, его люди, быт являются первоисточниками его романов, Гончаров выступал неоднократно. О своём романе «Обломов» Гончаров напишет: «Мне кажется, у меня, очень зоркого и впечатлительного мальчика, уже тогда, при виде всех этих фигур, этого беззаботного житья–бытья, безделья и лежанья и зародилось неясное представление об «обломовщине». Образ Обломова стал международным символом лени.

В 1912 году Симбирск торжественно отмечал 100-летие со дня рождения своего великого земляка. Центральная улица города – Большая Саратовская, где стоял дом писателя - была переименована в улицу Гончаровскую, а на Венце был заложен Дом–памятник в честь писателя, в котором предполагалось открыть естественно–исторический музей, общественную библиотеку и школу художественного рисования. Здание было построено по проекту симбирского архитектора, француза по национальности, А.А. Шодэ. В настоящее время в нём располагаются областные Краеведческий и Художественный музеи.

В 1982 году в доме Гончарова был открыт первый и единственный в стране музей И.А.Гончарова. А ещё раньше на башне дома Гончарова были установлены городские часы. Они были пущены в ход 12 сентября 1974 года. Часы сборные, состоят из механизма старых городских часов, изготовленных английской фирмой «Кук и сыновья» в 1868 году (знаменитые английские часы Биг Бэн, сделаны этой фирмой), и колокола, отлитого симбирским купцом Шаминым в XVIII веке. Вес колокола 47 пудов. До 1953 года колокол находился в церкви с. Знаменское и (Головкино), в связи с затоплением села колокол был перенесён в Старую Майну, а затем в Ульяновск.

 Городские часы были подарены городу в 1869 году графом Орловым– Давыдовым и находились на колокольне Спасо-Вознесенского собора. В 1932 году после закрытия собора их разобрали. В 1973 году было принято решение восстановить часы и разместить их на доме Гончарова.

Важную роль в жизни Симбирска играл театр – первое учреждение культуры, «устроенное» в нашем крае. В конце 70-х гг. XVIII столетия в Симбирске появляется первый театр в доме Дурасова, актёрами были крепостные. На рубеже XIX века в Симбирске возник общедоступный городской театр. В 2005 году Ульяновский областной драматический театр (старейшее учреждение культуры края) отметил 220 лет со дня основания.

Симбирская мужская гимназия (ныне ордена Ленина гимназия №1) была открыта в декабре 1809 года на базе Симбирского главного народного училища. С 1879 по 1889 год директором гимназии был Фёдор Михайлович Керенский. Он был переведён в Симбирск из Вятки с целью вывести гимназию из состояния глубокого кризиса. Керенский показал себя хорошим администратором, при нём в гимназию были назначены многие талантливые педагоги. Уже в 1881 г. по уровню учебно-воспитательной работы гимназия являлась одним из лучших учебных заведений Казанского учебного округа. Его сын, известный политический деятель в России нач.XX века, Александр Фёдорович Керенский - глава Временного правительства России в 1917 году. 

Если говорить о промышленном развитии нашего края, то наибольший его расцвет приходится на 60-80-е гг. XIX века. Наиболее были развиты отрасли промышленности по переработке местного сырья: мукомольная, винокуренная, спиртовая, но ведущей отраслью была суконная. Симбирская губерния к нач.XX в. являлась крупнейшим изготовителем сукон в России. На её территории имелось 18 фабрик, которые занимали 2-е место в России по количеству выпускаемой продукции, 3-е - по стоимости продукции и количеству ткацких станков. Все 18 фабрик размещались в сельской местности. На суконных фабриках изготовлялись грубые сукна, в основном армейские, и одеяла для армий и казённых учреждений. На фабриках губернии, в отличие от других фабрик России, осуществлялся полный цикл изготовления сукна, т.е. от очистки, мойки шерсти до изготовления и отделки. В 1906 году Румянцевская фабрика выполнила заказ на изготовление сукна для конвоя Николая II, эта же фабрика получила право на изображение герба России на документах и рекламе своей продукции. В нач. XX века турецкая армия была одета в форму, сшитую из сукна, произведённого на суконных фабриках губернии.

Большую роль в экономике губернии играли ярмарки.

К концу XIX века в губернии ежегодно проводили 50 ярмарок. Наиболее известными были: в Симбирске – Сборная, Казанская, Ивана Постного, а в Карсуне – Троицкая. Сборная ярмарка в 1860 году заняла 4-е место по товарообороту между всеми ярмарками России. Троицкая ярмарка проводилась в Карсуне в день Святой Троицы. Сюда съезжались купцы из Пензы, Ростова, Москвы, Казани, Курска, Симбирска. В настоящее время в Карсунском районе возродилось проведение Троицкой ярмарки. Карсунская земля всегда славилась своими талантами. В 1893 году в с. Прислониха Карсунского уезда родился Аркадий Александрович Пластов. Влечение к изобразительному искусству у него появилось ещё в детстве. Пластов учился в Симбирской семинарии, Московском Строгановском училище, Московском училище живописи, ваяния и зодчества. Он почти всю свою жизнь провёл в родном селе Прислониха. Народ и Родина. Человек и природа. Галерея портретов русских крестьян и крестьянок - таковы темы, которые всю свою творческую жизнь решал художник. Целая панорама жизни русских крестьян. Его гений признали в Европе и во всём мире.

Экономический подъём 60-80-х годов XIX века в Симбирской губернии сменился в 90-е годы спадом. Причиной отставания было отсутствие полезных ископаемых на территории края. Симбирск был тупиковой железнодорожной станцией, не включённой в железнодорожную сеть России. В 1899 году было закончено строительство железнодорожной ветки от Инзы до Симбирска, а в следующем году – от Мелекесса до станции Часовня. Грузы переправлялись через Волгу с перегрузкою: летом на баржах, а зимой лошадьми.

14 июня 1910 года последовало царское распоряжение о постройке железнодорожной линии, которая соединила бы Московско–Казанскую железную дорогу с существующей линией Часовня – Мелекесс и строительством моста через Волгу в районе Симбирска. Автором проекта симбирского моста был инженер с мировым именем Николай Аполлонович Белелюбский, известный как первый в России строитель больших металлических многорешётчатых мостов. Он испытывал отечественный цемент, внедрил в строительство литое железо. Более ста больших мостов построено при его содействии и участии. А последним крупным сооружением в его жизни стал симбирский мост.

3 марта 1913 года на дне Волги в кессоне был заложен первый камень Симбирского железнодорожного моста. И несмотря:

· на пожар в 1914 году, когда были искалечены две полностью собранные фермы, обрушилась третья, было выведено из строя 100 тысяч пудов железа;

· на грандиозный оползень в мае 1915 года, который разрушил 8 ближайших к горе опор аркады, ведущей к мосту, железнодорожные пути, часть железнодорожного вокзала;

· на то, что один из пролётов моста забрали для нужд фронта (Россия участвовала в первой мировой войне),

5 октября (18 октября по новому стилю) 1916 года мост был торжественно открыт. Мост собирались назвать «Императорский Его Величества Николая II», но после февральской революции 1917 года его переименовали в мост Свободы. Новый железнодорожный мост через Волгу в начале XX века был самым большим сооружением такого рода в Европе, его длина с подходами была 2 км 850 м. С образованием Куйбышевского водохранилища и для развития Заволжского района с 1950 по 1958 гг. на базе существовавших ледорезов надстроили опоры. На них установили цельнометаллические стальные фермы, по которым проложили железнодорожные пути и временно пустили поезда. Затем стали наращивать старые опоры на 2,5-8 метров и поднимать 12 пролётов моста в связи с повышением горизонта воды в Куйбышевском водохранилище. Весной 1958 года завершилось расширение береговых подходов, чтобы проложить автодорогу, и 10 августа 1958 года был открыт новый автомобильный мост через Волгу.

Важное значение для нашего края сыграл эвакуированный в годы первой мировой войны из Петрограда патронный завод (ныне машиностроительный завод им. Володарского).

Начало XX века – это события Октябрьской революции и Гражданской войны. Советская власть в нашем крае была установлена мирным путём в период с октября 1917 по февраль 1918 года. 

А весной 1918 года наш край оказался в центре событий, связанных с гражданской войной, именно по нашей территории проходил Восточный фронт, именно здесь решалась судьба революции.

Гражданская война началась в Поволжье в конце мая 1918 года, с началом мятежа чехословацкого корпуса, оказавшегося на территории России в годы первой мировой войны. Чешские части начали боевые действия против советской власти на всём протяжении железнодорожной магистрали от Пензы до Владивостока. В конце мая 1918 года белочехи захватили Сызрань, 8 июля Самару, и непосредственная угроза нависла над Симбирском. 

22 июля Симбирск был захвачен белочехами и отрядом белогвардейского полковника Каппеля.

После падения Симбирска в районе Сенгилея оказались окружёнными две группы войск – Ставропольская и Сенгилеевская. Объединившись в районе Сенгилея, эта группа соединилась с передовыми частями I-й Революционной армии. Командовал этой группой Гай Дмитриевич Гай (его настоящую фамилию Бшишкян бойцам было трудно произносить, поэтому они его называли просто Гай). Приказом Тухачевского эта группа была преобразована в Сводную Симбирскую дивизию, командиром которой стал Г.Д. Гай. В начале августа была сделана первая попытка Сводной Симбирской дивизии освободить Симбирск. Наиболее ожесточённый бой разгорелся за с. Тетюшское, где бойцы смоленской батареи отразили психическую атаку каппелевцев. За героизм, проявленный в этом бою, дивизия получила наименование «Железной».

8 сентября Железная дивизия начала наступление на Симбирск, непосредственно штурм города был назначен на 12 сентября и после ожесточённых боёв город был освобождён от белых.

К вопросу о переименовании города и области
Ещё при жизни В.И. Ленина трудящиеся Симбирска обращались в Москву с просьбой переименовать город в Ильич, Ленинск. Эти просьбы возобновились после смерти Ленина в 1924 году. ВЦИК СССР, рассмотрев этот вопрос, пришёл к выводу, что наименование Ульяновск будет более соответствовать связи Ленина с нашим городом. 9 мая 1924 года Указом Президиума ВЦИК СССР город Симбирск был переименован в город Ульяновск, а Симбирская губерния в Ульяновскую.

В 1928 году все губернии в СССР были упразднены, Ульяновск стал окружным центром Средне–Волжского края, а с 1936 года – районным центром и городом областного подчинения Куйбышевского края.

В годы Великой Отечественной войны наш край был в тылу.

С первых дней войны все предприятия переходят на режим военного времени. Ульяновский завод № 3 им. Володарского был крупнейшим производителем патронов ко всему огнестрельному оружию, находившемуся на вооружении Красной Армии. За успешное выполнение производственных заданий и освоение новой продукции, завод им. Володарского уже 3 июля 1942 года был награждён орденом Трудового Красного Знамени. В наш край в годы войны было эвакуировано 15 крупнейших предприятий с Украины, Белоруссии, Москвы. Первым эвакуированным предприятием стала чулочно-трикотажная фабрика им. КИМ из Витебска (ныне ЗАО «Фирма «Русь»). На базе эвакуированных Московского НИИ–12, Ленинградского и Вяземского приборостроительных заводов был создан Ульяновский приборостроительный завод № 280 (ныне ОАО «Утёс»), завод «Электропускатель» им. Сталина из г. Харькова (ныне ОАО «Контактор»). Самым крупным из эвакуированных в Ульяновск предприятий был Московский автомобильный завод им. Сталина, который первоначально разместился на территории таможенных складов и в цехах завода «Металлист». В августе 1943 года правительством было принято решение о строительстве автозавода в Ульяновске. Местом его размещения стала площадка за рекой Свиягой. Строительство было начато в 1944 году, оно было самым крупным в области. 

Концентрация такого большого количества промышленных предприятий требовала усиления руководства регионом. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 января 1943 года была образована Ульяновская область. В неё вошли 26 районов Куйбышевской и Пензенской областей.

На фронтах Великой Отечественной войны сражалось 236 тыс. наших земляков, более 110 тыс. ульяновцев не вернулось с полей сражений. 156 ульяновцев удостоены звания Героя Советского Союза, но только один удостоен этого звания дважды – это генерал–майор авиации И.С. Полбин.

Именно нашему земляку принадлежит разработка теории бомбометания с пикирующего бомбардировщика (впервые в мировой авиации). Первую высокую награду И.С.Полбин получил за выполнение особо важного задания в ходе Сталинградского сражения. В районе ст. Морозовская находился склад горючего, который немцами охранялся очень тщательно, уничтожить с земли его было невозможно. И.С.Полбин предложил уничтожить этот склад с помощью двух бомбардировщиков, один из которых вёл он сам. Задание было выполнено, Полбин получил свою первую звезду Героя. Дважды Героем Советского Союза И.С. Полбин стал посмертно. Генерал–майор Полбин погиб 11 февраля 1945 года при бомбардировке укрепления немцев в районе г.Бреслау (ныне г.Вроцлав, Польша). Улицы Москвы, Ульяновска носят имя Полбина, его родное село Ртищево–Каменка Майнского района нашей области переименовано в село Полбино. 

50-е годы XX века в истории края – это создание Куйбышевского водохранилища, образованного в долине Волги Куйбышевской ГЭС. Решение об её строительстве было принято в августе 1950 года. В ходе затопления только в пределах Ульяновской области было потеряно более 85 населённых пунктов, вырублен лес на 114 тыс.га. Окончательное затопление было произведено в 1957 году.

В 50- 60-е гг.XX века вступили в строй:

· первая очередь завода тяжёлых и уникальных станков;

· комбинат строительных материалов в Ульяновске;

· Ульяновский домостроительный комбинат;

· Новоульяновский цементный завод;

· Мелекесская атомная электростанция;

· Новомайнская ковровая фабрика;

· Мелекесский комбинат технических сукон;

· Ульяновский кожевенно – обувной комбинат;

На 1 января 1966 года в области было 292 промышленных предприятия. Основными отраслями промышленности являлись машиностроение и металлообработка, лёгкая, пищевая, лесная, бумажная и деревообрабатывающая, а также промышленность строительных материалов. Была проведена большая работа по освоению новых видов изделий: автомобилей, лодочных моторов, установочных электрических автоматов, стиральных машин, кожтоваров, ковровых изделий, текстильных материалов, одежды, мебели и т.д. Машина УАЗ – 452Д в 1966 году получила золотую медаль на Международной выставке в Москве. Большое внимание уделялось механизации и автоматизации производственных процессов. В середине 1962 года на автомобильном заводе вошёл в строй действующих высокомеханизированный главный конвейер по сборке машин с применением системы толкающих конвейеров.

Больших успехов область достигла и в сельском хозяйстве. В трудных погодных условиях 1965 года область первой в зоне Поволжья выполнила план хлебозаготовок, сдав 441,5 тысячи тонн хлеба. За успехи в развитии зернового хозяйства Ульяновской области было присуждено переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР и ВЦСПС и денежная премия в размере 15 тысяч рублей.

За успехи, достигнутые в развитии народного хозяйства, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 апреля 1966 года Ульяновская область удостоена высокой награды – ордена Ленина.
В связи с подготовкой к празднованию 100-летия со дня рождения В.И. Ленина в Ульяновске должен быть построен Ленинский Мемориальный комплекс и ряд объектов: новое здание 1-й средней школы им. В.И. Ленина, Дворец культуры профсоюзов, здание гостиницы «Венец», новый корпус педагогического института, Дворец пионеров и школьников, Областная детская библиотека, которые вошли в Мемориальную зону.

22 апреля 1967 года в Ульяновске состоялся митинг, посвящённый закладке Ленинского Мемориала. На митинге было принято «Обращение к потомкам», тем, кто будет праздновать 200-летие со дня рождения Ленина. Оно было заложено в специальную капсулу из нержавеющей стали и замуровано в нише у основания будущего здания.

Главная стройка Ульяновска с первых же дней стала всенародной. Более 100 предприятий, институтов, художественных мастерских, творческих объединений участвовало в поставке для стройки материалов, оборудования, конструкций, документации. Придавая исключительное значение сооружению ленинского Мемориального комплекса, ЦК ВЛКСМ объявил эту стройку Всесоюзной ударной комсомольской. Вместе с комсомольцами нашей страны на важнейших объектах Ленинской Мемориальной зоны самоотверженно трудился интернациональный отряд посланцев 10-ти социалистических стран. Мемориал был открыт 16 апреля 1970 года, на его открытие приезжал Генеральный секретарь ЦК КПСС Л.И. Брежнев.

22 апреля 1972 года ЦК КПСС и Совет Министров СССР, рассмотрев предложение Комитета по Ленинским и Государственным премиям СССР в области литературы, искусства и архитектуры при Совете Министров СССР, постановили присудить Ленинскую премию 1972 года в области архитектуры группе проектировщиков и строителей за создание Ленинского Мемориала в Ульяновске.

После августа 1991 года в Ульяновской области, как и в других регионах России, произошли глубокие перемены, затронувшие в первую очередь социально–экономическую и политическую сферы. В начале 90-х годов шёл процесс становления и развития новых структур местного самоуправления, которые опирались на общие принципы:

· разделения трёх ветвей власти;

· выборность органов и должностных лиц местного самоуправления;

· взаимодействие с органами вертикали президентской администрации, т.е. представителями Президента на местах.

Властные функции в Ульяновской области распределились следующим образом:

· орган Законодательной власти – Законодательное Собрание Ульяновской области;

· орган исполнительной власти – Администрация Ульяновской области;

· орган судебной власти – областной суд;

В январе 1992 года была образована администрация Ульяновской области. Первым Главой администрации Указом президента был утверждён Ю.Ф. Горячев.

В настоящее время Ульяновская область занимает площадь 37 200 кв.км. 

Население - 1 382 811 человек (по переписи населения 2002 года).

По национальному составу: 

- Русские – 72,65 %

- Татары – 12,20%

· Чуваши – 8,05%

· Мордва – 3,63%

· Украинцы – 1,13%

В состав области входят 25 муниципальных объединений, 6 из них имеют статус города: Ульяновск, Димитровград, Новоульяновск, Инза, Барыш, Сенгилей.

Ульяновская область расположена на берегах реки Волги, в среднем её течении, её протяжённость на территории области составляет более 150 км.

Соседями области являются республики Татарстан, Мордовия и Чувашия, а также Пензенская, Самарская и Саратовские области (всего 6 субъектов РФ).

Официальными символами Ульяновской области
Официальными символами Ульяновской области являются герб, флаг и гимн Ульяновской области.

26 февраля 2004 года был принят закон Ульяновской области «О гербе и флаге Ульяновской области»

В ст.2 говорится: «Герб Ульяновской области имеет в своей основе изображение исторического герба Симбирской губернии и представляет собой:

В лазоревом щите серебряная колонна, увенчанная императорской короной с лазоревыми лентами.

Щит увенчан традиционной земельной короной (с тремя видимыми листовидными зубцами).

Щитодержатели – золотые львы: из них один держит в правой передней лапе меч, а другой – сноп того же металла; подножие – золотые дубовые ветви, в центре которых золотая шестерня и летящая вправо серебряная чайка, перевитые лентой цветов флага области».

Короны в гербе не являются символами монархического правления. Геральдическая корона – это знак определённого достоинства и символ собственных прав. Современные правила геральдики (в ноябре 2002 года установлена новая система территориальных корон) определяют, что правовому статусу субъекта Федерации соответствует традиционная земельная корона (с тремя видимыми листовидными зубцами). Присутствие российской императорской колонны указывает на то, что город образован по прямому указанию царя Алексея Михайловича. Колонна, как эмблема, впервые появилась на знамени Симбирского пехотного полка в 1712 году. Колонна в новом прочтении герба является символом народовластия. Венчающая щит корона символизирует государственную власть и напоминает, что Ульяновская область является субъектом Российской Федерации. Две ленты, отходящие от короны, означают представительные и исполнительные органы власти региона. Венчающая щит традиционная земельная корона (с тремя видимыми листовидными зубцами) символизирует статус, достоинство и компетенцию органов власти Ульяновской области.

Золотой лев является символом первой печати, пожалованной городу Симбирску в 1672 году. Царь зверей олицетворяет власть, силу, мужество, благородство и храбрость. Меч в лапе льва говорит о том, что жителям области приходилось отстаивать свободу и независимость, а колос в лапе второго льва символизирует агропромышленный комплекс – крупнейший сектор экономики области. Подножие в виде перекрещенных дубовых ветвей говорит о некогда губернском ранге края. Шестерня наподобие восходящего солнца «показана» под щитом и напоминает об основных отраслях промышленности: машиностроении и металлообработке. Серебряная летящая вправо чайка указывает на географическую принадлежность области к реке Волге.

Вторым официальным символом Ульяновской области является флаг.

В основе три цвета российского флага: красный, синий и белый. В верхней части флага на белом поле изображён герб Ульяновской области. Белое поле олицетворяет добро и скромность, присущие жителям области, мирное небо и чистоту помыслов населения Ульяновской области.

Двойная (голубая, синяя) волнистая полоса символизирует географическую принадлежность Ульяновской области к великой русской реке Волге. Красный цвет традиционно считается символом красоты, народным идеалом прекрасного.

30 ноября 2006 года Законодательным Собранием Ульяновской области был принят закон Ульяновской области «О гимне Ульяновской области».
Территория, рельеф

Ульяновская область расположена в восточной части Русской равнины. Её территория площадью 37,2 тыс. кв. км превышает площадь некоторых европейских государств, таких как Бельгия, Албания. С севера на юг область протянулась на 250 км, с запада на восток - на 290 км. Ульяновская область граничит с республиками Татарстан, Мордовией и Чувашией, а также Пензенской, Самарской и Саратовской областями.
По особенностям геологического строения и гидрогеологических условий территория Ульяновской области подразделяется на две части, граница между которыми проходит по руслу реки Волги, – низменное Заволжье (Левобережье) и возвышенное Предволжье (Правобережье). Правобережье по площади в 3 раза превосходит левобережную часть. Средняя высота над уровнем моря - 180 м, высшая отметка на юге области – 353 м. Область располагается в переходной лесостепной природной зоне, зоне контакта леса, лесостепи и степи. На северо-западе области, в Сурском районе, встречаются участки европейской еловой тайги. Место произрастания дикой европейской ели – Кувайская тайга в Сурском районе – объявлено памятником природы.

Растительный и животный мир

Территория Ульяновской области никогда не занималась ледниками. Поэтому растительный покров гораздо более древний, чем на многих других участках Русской равнины. Видовой состав растений богаче и разнообразнее по сравнению с соседними регионами Поволжья и насчитывает 1465 видов. С территории Ульяновской области в 20 веке описаны 5 новых для науки видов растений - льнянка волжская, ветреничка Коржинского, гвоздика волжская, лютик Шенникова и также манжетка тощая. В Красную книгу Ульяновской области занесено 436 видов, среди них: реликтовые: шаровница крапчатая, болотный мирт, сальвиния плавающая; эндемики: рябчик русский, копеечник Разумовского, левкой душистый. Лесистость области составляет 26%. Основными породами являются: сосна, дуб, берёза, осина и липа.

Расположение Ульяновской области на границе хвойно-широколиственных лесов и лесостепи, наличие Куйбышевского водохранилища, хозяйственная деятельность человека определяют состав и разнообразие его животного мира. По территории области проходит южная граница распространения бурого медведя, северные границы ареалов малой белозубки, корсака и обыкновенного слепыша. Волга служит естественной восточной границей обитания каменной куницы, сони-полчка, крапчатого суслика, а также западным рубежом для хомячка Эверсмана и рыжеватого суслика. Из других стран или отдалённых регионов России в область были завезены: ондатра, енотовидная собака, американская норка, благородные олени.

Среди животных большой интерес представляют такие таёжные представители как глухарь, рябчик, бурый медведь, обыкновенная рысь; типично степные: сурок, большой тушканчик, дрофа, стрепет.

Из птиц в список редких занесено 68 видов. На территории Ульяновской области расположена крупнейшая в европейской части России популяция орлов-могильников. Место их обитания на юге области описано как ключевая орнитологическая территория (КОТР) международного ранга.

В Ульяновской области в последние годы активно изучаются насекомые. В конце 20 века ульяновскими энтомологами с территории области описаны 6 новых для науки видов жуков и 4 вида бабочек.

В водоёмах области встречается около 50 видов рыбы.
Водные ресурсы

По территории края протекают 2030 больших и малых рек общей протяжённостью 10924 км и одна из величайших и красивейших рек России - Волга.

После строительства плотины Волжской ГЭС в 1957 г. образовалось самое большое на Волжско-Камском каскаде Куйбышевское водохранилище, площадь водного зеркала которого составляет 5900 кв. км, а ширина простирается от 2 до 40 км (для сравнения: площадь водного зеркала Рыбинского водохранилища достигает только 4550 кв. км, а Саратовского водохранилища - 1830 кв. км).

Куйбышевское водохранилище является источником питьевого водоснабжения правобережной части города Ульяновска. В 1961 году был построен Волжский водозабор в районе Поливны, который обеспечивает водой три района Ульяновска: Ленинский, Засвияжский и Железнодорожный. Открытые источники более подвержены загрязнению, поэтому перед городскими властями остро стоит проблема поиска достаточных запасов подземной (артезианской) питьевой воды и перевода населения Ульяновска на другие источники питьевого водоснабжения.

Куйбышевское водохранилище представляет собой ряд озеровидных расширений, соединённых между собой узкими протоками. Малые и большие заливы Куйбышевского водохранилища образовались в результате подтопления устьев многочисленных притоков Волги. Самыми крупными из них являются Черемшанский (Мелекесский), Старомайнский, Березовский, Юрманский, Ивановский и Криушинский заливы.
На территории области немало озёр и болот. Распределены они крайне неравномерно. В трёх районах Заволжья сосредоточено 66% озер, на 18 районов Предволжья приходится только 34%. Наиболее крупные из них: Белолебяжье, Белое, Кряж.

В Правобережье многочисленны выходящие из пластов мела родники, которые дают начало каменистым горным речкам, в холодной чистой воде которых встречается ручьевая форель.
Еще одним достоянием являются уникальные минеральные воды, которые использовались в Симбирской губернии с начала 19 века. В настоящее время обнаружены и применяются 4 вида лечебных минеральных вод: ундоровская минеральная, сульфатная, хлоридно-натриевая и радоновая. К числу наиболее известных относится ундоровская минеральная вода «Волжанка». В настоящее время на севере области на границе с республикой Татарстан в окрестностях села Ундоры обнаружено 14 самоизливающихся источников «Волжанки». В 1968 году на их базе был построен завод по розливу минеральной воды, а с 1983 года функционирует санаторий им. Ленина. В настоящее время курорт «Ундоры» - единственный курорт в России с минеральной водой типа «Нафтуся».
В настоящее время «Волжанка» используется в лечебных и профилактических целях в санаториях им. В.И. Ленина, «Дубки», областном реабилитационном центре ветеранов войны «Хрустальный теремок», доме отдыха «Серебряный источник» и др.

Учитывая, что на территории России месторождения с радоновыми водами известны только с Кавказа и Алтая, перспективными для освоения являются радоновые источники из Новоспасского района.

Свидетели эпох древнейших

В Ульяновской области имеется два уникальных палеонтологических заказника, расположенные вдоль правого обрывистого берега Волги. Один расположен в Ульяновском районе, в районе сёл Поливна и Ундоры, а второй - в Сенгилеевском районе, в районе села Криуши. В Ульяновском заказнике на дневную поверхность выходят верхнеюрские и меловые отложения. Их возраст -120-140 млн. лет. Вскрывающаяся толща чрезвычайно богата остатками ископаемой фауны (головоногие моллюски-аммониты, белемниты, скелеты морских ящеров - ихтиозавров, плезиозавров, плиозавров и др.). Ряд находок стали экспонатами Ульяновского областного краеведческого музея, а также вошли в коллекции других музеев России и мира.
Поделочные камни

На территории Ульяновской области добывают красивый поделочный камень с коммерческим названием симбирцит (из группы кальцитов). Цвет камня варьирует от светло-жёлтого до тёмно–бурого, содержит включения пирита, ископаемого перламутра. В зависимости от места формирования различают две разновидности симбирцита: аммонитовый и жильный. Аммонитовый симбирцит встречается редко, во внутренних полостях раковин ископаемых моллюсков аммонитов. Жильный - встречается в больших количествах в виде натечных образований, заполняющих трещины в пластах известняков и внутренние полости конкреций. Симбирцит используется в ювелирном производстве, для изготовления шкатулок, подсвечников, небольшой скульптуры, оформления интерьеров. Сувениры из янтарно-жёлтого симбирцита стали типично ульяновским подарком. В честь данного поделочного камня в Ленинском районе г. Ульяновска установлен памятный знак.

Сенгилит по химическому составу и условиям происхождения близок к симбирциту. Назван в честь города Сенгилея, близ которого был обнаружен. Его цвет варьирует от чёрного до серо-зелёного, а твердость немного выше, чем у симбирцита... Используется для изготовления крупных поделок и оформления интерьеров.

Памятники природы

На территории области более 130 особо охраняемых природных территорий: памятников природы, заказников. Среди них старинные усадебные парковые комплексы как Акшуатский, Языковский и Новодольский парки, существующие с 19 века, уникальный палеоботанический памятник Баевское окаменелое дерево - ископаемый кипарис возрастом 30 млн. лет; Белое озеро, названное в начале 20 века академиком Б.А. Келлером «уголком Финляндии»; «Наяновский солончак»; В начале 20 века в долине реки Юловка (ныне Инзенский район) местным помещиком была построена плотина. Образовавшийся Юловский пруд является ныне одним из красивейших уголков природы области и напоминает озеро Байкал в миниатюре. Прибрежные леса, поросшие лесами, богатый животный и растительный мир, родники привлекают как специалистов – исследователей, так и многочисленных отдыхающих. 

 Из заказников особо выделяется организованный усилиями ульяновских зоологов и ботаников ландшафтный заказник «Шиловская лесостепь», расположенный на восточных отрогах Сенгилеевских гор между с. Шиловка и поселком Цемзавода. Здесь встречается 449 видов высших растений, из которых 8 занесены в Красную книгу России; 90 видов птиц, 3 из которых – беркут, орлан-белохвост, орел-могильник – также «краснокнижные». Из млекопитающих наибольший интерес представляют сурки, живущие по склонам степных балок. Обитали они здесь с древнейших времён, затем были полностью истреблены. Во второй половине 20 века благодаря охотоведам сюда переселили несколько семей и вновь их характерный посвист, а также силуэты зверьков около нор-сурчин оживляют территорию.
Природные богатства края

Все полезные ископаемые, месторождения которых открыты в Ульяновской области, приурочены к различным отложениям осадочного чехла и являются типичными для Поволжского экономического региона. Имеются 49 разведанных месторождений нефти, около 500 - торфа, залежи горючего сланца, около 150 учтённых месторождений глин, более 10 - диатомита, стекольные и формовочные пески, мел, сырье для цементной промышленности и другие строительные материалы, подземные воды. 

Ряд полезных ископаемых области занимает лидирующее место в России: кварцевые пески, нефть с высокой концентрацией ванадия, диатомит, минеральные воды, кварцевые сливные песчаники, цеолитсодержащие породы.

Нефть
Впервые промышленная нефть в Ульяновской области была получена в 1949 г. на Барановском месторождении в Николаевском районе. К 2006 году открыто 49 месторождений, из них свыше 30 расположены в Заволжье. Добываемую нефть доставляют на нефтеперерабатывающие заводы Самарской области в обмен на моторное топливо и другие нефтепродукты. Темпы добычи нефти постоянно увеличиваются, от 282 тыс. тонн в 1998 году до 700 тыс. тонн и более в 2005-2006 гг.

Диатомит
По запасам диатомитов Ульяновская область занимает одно из ведущих мест в России. Разведанные промышленные запасы исчисляются в 55 млн. куб. м, что составляет 23 % от общероссийских ресурсов. Диатомит - редкая и интересная горная порода, образованная преимущественно из спрессованных обломков панцирей древних морских диатомовых водорослей. Используется очень широко: от особого пенодиатомового кирпича и теплоизоляционных материалов до фильтровальных и полировальных порошков.

Мел

Разведанные в области запасы мела составляют суммарно по пяти месторождениям – 390 млн.тонн, ценнейшим из которых является белый писчий мел, запасы которого здесь практически неисчерпаемы. Основная масса добываемого мела идёт на производство цемента. Разведанные месторождения являются сырьевыми базами двух цементных заводов – Ульяновского (г. Новоульяновск) и Сенгилеевского (г. Сенгилей).

Кварцевые пески
В Ульяновской области находятся месторождения кварцевых песков, являющиеся крупнейшими в России сырьевыми базами как стекольного, так и формовочного производства. Разведано 14 месторождений, наиболее ценным из них являются Ташлинское в Сенгилеевском районе. Содержание кремнезема в кварцевых песках очень высокое и достигает 99,7%. Высочайшее качество чистых кварцевых песков Красногуляевского месторождения позволяет использовать его для изготовления оптических стекол, зеркал, хрусталя, мозаичных плиток. На ульяновском сырье работают стекольные производства Кемеровской, Челябинской, Саратовской, Самарской областей, республик Коми, Удмуртии, Башкирии. В планах администрации Ульяновской области – организация собственного производства на месторождении.
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